
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานขายยา    
ฟารมาชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหมผลการศึกษาแบงออกเปน 4 สวนดังนี้ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
  สวนท่ี 2 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอสวนประสมการตลาดบริการของ
รานขายยา ฟารมาชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดาน 
สถานท่ี ดานการสงเสริมการตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการใหบริการ ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
  สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะท่ีลูกคาพบจากการใชบริการของรานขายยา ฟาร
มาชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม 
  สวนท่ี 4 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอสวนประสมการตลาดบริการของ
รานขายยา ฟารมาชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม เพศ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 156 38.9 
หญิง 244 61.1 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 61.1 และเปน
เพศชาย รอยละ 38.9 
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ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
อาย ุ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 20 ป  15 3.7 
20 – 34 ป 234 58.7 
35 - 44 ป 97 24.2 
45 - 54 ป 33 8.3 
54 ปขึ้นไป 21 5.1 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20 – 34 ป มากท่ีสุด รอยละ 58.7
รองลงมาคืออายุ 35 - 44 ป รอยละ 24.2 และอายุ 45 - 54 ป รอยละ 8.3 
 
ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ  จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 28 7.0 
พอบาน/แมบาน 67 16.8 
ขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 28 7.0 
พนักงานเอกชน 213 53.2 
รับจางท่ัวไป 11 2.8 
เจาของกิจการ 41 10.2 
เกษียณอาย ุ 12 3.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานเอกชนมากท่ีสุด  
รอยละ 53.2 รองลงมาเปนพอบาน/แมบานรอยละ 16.8 และเปนเจาของกิจการรอยละ 10.2 
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ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 10,000 บาท 84 21.0 
10,000 - 20,000 บาท 206 51.5 
20,001 - 30,000 บาท 73 18.2 
30,000 บาทขึ้นไป 37 9.3 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 
20,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 51.5 รองลงมาคือ ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 21.0 และ 20,001 - 
30,000 บาท รอยละ 18.2 
 
ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 19 4.8 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 19 4.8 
ปวส.หรืออนุปริญญา 72 18.0 
ปริญญาตรี 273 68.2 
สูงกวาปริญญาตร ี 17 4.2 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 
68.2 รองลงมาคือระดับปวส.หรืออนุปริญญา รอยละ 18.0 และ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ 
ปวช. และต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย รอยละ 4.8 เทากัน 
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ตารางที่ 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีเขามาใช
บริการ 

จํานวนคร้ังเขามาใชบริการ จํานวน รอยละ 
นอยกวาเดือนละครั้ง  46 11.5 
เดือนละ 1-2 ครั้ง 264 66.0 
เดือนละ 3-4 ครั้ง 64 16.0 
เดือนละ 5-6 ครั้ง 15 3.8 
มากกวาเดือนละ 6 ครั้งขึ้นไป 11 2.7 

รวม 400 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขามาใชบริการท่ีรานขายยา ฟารมา
ชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหมเปนจํานวนเดือนละ 1-2 ครั้ง รอยละ 66.0 รองลงมาคือ เดือนละ 3-4 
ครั้ง รอยละ 16.0 และนอยกวาเดือนละครั้ง รอยละ 11.5 

 
 
 

ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีมาใชบริการ 
ชวงเวลาที่ทานมาใชบริการ จํานวน รอยละ 

ชวงเชา (7.30 – 12.00 น.) 91 22.8 
ชวงบาย (12.01 – 16.00 น.) 86 21.5 
ชวงเย็น (16.01 – 21.30 น.) 223 55.7 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขามาใชบริการท่ีรานขายยา ฟารมา
ชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม ในชวงเย็น (16.01 – 21.30 น.) รอยละ 55.7 รองลงมาคือ ชวงเชา 
(7.30 – 12.00 น.) รอยละ 22.8 และชวงบาย (12.01 – 16.00 น.) รอยละ 21.5 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีเขามาใชบริการ 
วันที่ทานเขามาใชบริการ จํานวน รอยละ 

วันธรรมดา (จันทร - ศุกร) 240 60.0 
วันเสาร – อาทิตย 150 37.5 
เฉพาะวันหยุดนักขัตฤกษ 10 2.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขามาใชบริการท่ีรานขายยา ฟารมา
ชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม ในวันธรรมดา (จันทร - ศุกร) รอยละ 60.0 รองลงมาคือ วันเสาร – 
อาทิตย รอยละ 37.5 และมาเฉพาะวันหยุดนักขัตฤกษ รอยละ 2.5 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกสาขาของรานขายยาฟารมา
ชอยซท่ีใชบริการเปนประจํา 

สาขา จํานวน รอยละ 
สาขาราชภัฏ ถนนชางเผือก  84 20.5 
สาขากาดสวนแกว ถนนหวยแกว  58 14.2 
สาขาสวนดอก ถนนสุเทพ  276 67.5 
สาขาประตูทาแพ ถนนมูลเมือง  41 10.0 
สาขาหนาโรงเรียนดาราวิทยาลัย ถนนแกวนวรัฐ  50 12.2 
สาขาขางโรงพยาบาลใกลหมอ ถนนเชียงใหม-หางดง  117 28.6 
สาขาหนาสถานีรถไฟ ถนนเจริญเมือง  88 21.5 
สาขาขางโรงพยาบาลเทพปญญา ถนนเชียงใหม-พราว  64 15.6 
สาขาหนองหอย ถนนเชียงใหม-ลําพูน  46 11.2 
สาขาคันคลองชลประทาน ถนนเลียบคลองชลประทาน  61 14.9 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการของรานขายยา ฟารมา
ชอยซ ในอําเภอเมืองเชียงใหม เปนประจําท่ีสาขาสวนดอก ถนนสุเทพ รอยละ 67.5 รองลงมาคือ ท่ี
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สาขาขางโรงพยาบาลใกลหมอ ถนนเชียงใหม-หางดง รอยละ 28.6 และท่ีสาขาหนาสถานีรถไฟ 
ถนนเจริญเมือง รอยละ 21.5 
  
ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑตอครั้ง 

คาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 100 บาท 19 4.8 
100 – 500 บาท 256 64.0 
501 – 1000 บาท 119 29.7 
มากกวา 1000 บาทขึ้นไป   6 1.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบวา คาใชจายท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการซ้ือผลิตภัณฑ
ตอครั้งคือ 100 – 500 บาท รอยละ 64.0 รองลงมาคือ 501 – 1000 บาท รอยละ 29.7 และไมเกิน     
100 บาท รอยละ 4.8 

 
ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของผลิตภัณฑ
ท่ีซ้ือเปนประจํา 

สาขา จํานวน รอยละ 
ยาแกไขหวัด    188 46.0 
ยาแกโรคกระเพาะอาหาร    64 15.6 
ยาแกทองรวง, ทองผูก           26 6.4 
ยาแกปวดกระดูกและปวดเม่ือยตามรางกาย 165 40.3 
ยาคุมกําเนิดและถุงยางอนามัย        102 24.9 
ยาอมชนิดตาง ๆ 41 10.0 
ยาตามใบส่ังแพทย    8 2.0 
อาหารเสริมและวิตามิน            114 27.9 
อุปกรณการแพทย       84 20.5 
ยาแผนโบราณ เชน ยาเขียว ยาหมอง เปนตน    30 7.3 
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ตารางที่ 4.11 (ตอ) 
สาขา จํานวน รอยละ 

เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑบํารุงผิว/เสนผม 81 19.8 
อ่ืนๆ  28 6.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
     อื่นๆไดแก ยาลดความดันโลหิต (12 คน), ยาเบาหวาน (10 คน) และ ยาแกแพ (6 คน) เชน ลดอาการ
คัน ลดผื่น ลดอาการคัดจมูก เปนตน 
 

จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือเปนประจําคือ ยาแก
ไขหวัด รอยละ 46.0 รองลงมาคือ ยาแกปวดกระดูกและปวดเม่ือยตามรางกาย รอยละ 40.3 และ
อาหารเสริมและวิตามิน รอยละ 27.9 

 
ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือ
ผลิตภัณฑ 

เหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
ซ้ือเม่ือมีอาการเจ็บปวยเทานั้น      263 64.3 
ซ้ือเก็บไวใชเม่ือมีอาการเจ็บปวย  232 56.7 
ซ้ือเพ่ือปองกันการเจ็บปวย           133 32.5 
ซ้ือเพ่ือเสริมสุขภาพและความงาม 163 39.9 
ซ้ือเม่ือไดรับคําแนะนําจากแพทย         80 19.6 
อ่ืนๆ 6 1.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
     อื่นๆไดแก  ซื้อเม่ือไดรับคําแนะนําจากเพื่อน (6 คน) 
 

จากตารางท่ี 4.12 พบวา เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑคือ ซ้ือเม่ือมี
อาการเจ็บปวยเทานั้น รอยละ 64.3 รองลงมาคือ ซ้ือเก็บไวใชเม่ือมีอาการเจ็บปวย รอยละ 56.7 และ
ซ้ือเพ่ือเสริมสุขภาพและความงาม รอยละ 39.9 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีมาใชบริการท่ี
รานขายยาฟารมาชอยซ 

สาเหตุที่มาใชบริการ จํานวน รอยละ 
มีผลิตภัณฑท่ีตองการครบถวน                 297 72.6 
ผลิตภัณฑมีราคาถูก 75 18.3 
มีเภสัชกรใหคําแนะนําตลอดเวลา                    274 67.0 
มีการใหบริการท่ีด ี 215 52.6 
มีความสะดวกในการมาใชบริการ                129 31.5 
ผลิตภัณฑมีคุณภาพด ี 211 51.6 
ความมีช่ือเสียงของราน 58 14.2 
เปนสมาชิกของราน 19 4.6 
อ่ืนๆ 10 2.4 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย  
    อื่นๆไดแก คนรูจักแนะนํา (5 คน) และการใหคําปรึกษาท่ีดี (5 คน) 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบวา สาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมาใชบริการท่ีรานขายยา
ฟารมาชอยซ คือ มีผลิตภัณฑท่ีตองการครบถวน รอยละ 72.6 รองลงมาคือ มีเภสัชกรใหคําแนะนํา
ตลอดเวลา รอยละ 67.0 และใหบริการท่ีดี รอยละ 52.6 
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สวนที่ 2 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานขายยา ฟารมา
ชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหมประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดาน สถานท่ี ดานการสงเสริม
การตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการใหบริการ ดานการสรางและ นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความพึงพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ

ที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
   1.1 คุณภาพของยาและ
เวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน 
ยาและเวชภัณฑ มาจาก
บริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน 
เปนตน 

65 224 67 44 0 3.78 

2 
(16.25) (56.00) (16.75) (11.00) (0.00) (มาก) 

   1.2 คุณภาพของอาหารเสริม
สุขภาพท่ีจําหนายในราน เชน 
อาหารเสริมสุขภาพ มีงานวิจัย
รับรอง เปนตน 

102 165 40 51 42 3.58 

5 
(25.50) (41.25) (10.00) (12.75) (10.50) (มาก) 

   1.3 คุณภาพของอุปกรณ
การแพทยท่ีจําหนายในราน 
เชน อุปกรณการแพทย มาจาก
บริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน 
เปนตน 

95 147 37 71 50 3.41 

9 
(23.75) (36.75) (9.25) (17.75) (12.50) (ปานกลาง) 

   1.4 ความหลากหลายของยา
และเวชภัณฑท่ีมีจําหนายใน
ราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

155 210 35 0 0 4.30 

1 
(38.75) (52.50) (8.75) (0.00) (0.00) (มาก) 

   1.5 ความหลากหลายของ
อาหารเสริมสุขภาพท่ีมีจําหนาย
ในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

83 157 49 61 50 3.41 

10 
(20.75) (39.25) (12.25) (15.25) (12.50) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.14  (ตอ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความพึงพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ

ที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
   1.6 ความหลากหลายของ
อุปกรณการแพทยท่ีมีจําหนาย
ในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

77 181 46 50 46 3.48 

8 
(19.25) (45.25) (11.50) (12.50) (11.50) (ปานกลาง) 

   1.7 ผลิตภัณฑสามารถเปลี่ยน
หรือคืนไดตามเง่ือนไขที่ระบุ
ไว 

74 195 41 47 43 3.53 
6 

(18.50) (48.75) (10.25) (11.75) (10.75) (มาก) 

   1.8 มียาและเวชภัณฑ
ประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

91 178 56 39 36 3.62 
3 

(22.75) (44.50) (14.00) (9.75) (9.00) (มาก) 

   1.9 มีอาหารเสริมสุขภาพ
ประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

93 157 48 59 43 3.50 
7 

(23.25) (39.25) (12.00) (14.75) (10.75) (มาก) 

   1.10 มีอุปกรณการแพทย
ประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

39 54 248 43 16 3.14 
12 

(9.75) (13.50) (62.00) (10.75) (4.00) (ปานกลาง) 

   1.11 มียาและเวชภัณฑท่ีมี
การโฆษณาตามสื่อตางๆ วาง
จําหนาย 

75 176 34 67 48 3.40 
11 

(18.75) (44.00) (8.50) (16.75) (12.00) (ปานกลาง) 

   1.12 มีอาหารเสริมสุขภาพท่ี
มีการโฆษณาตามสื่อตางๆ วาง
จําหนาย 

29 72 203 52 44 2.98 
13 

(7.25) (18.00) (50.75) (13.00) (11.00) (ปานกลาง) 

   1.13 มีอุปกรณการแพทยท่ีมี
การโฆษณาตามสื่อตางๆ วาง
จําหนาย 

26 58 219 54 43 2.93 
14 

(6.50) (14.50) (54.75) (13.50) (10.75) (ปานกลาง) 

   1.14 อุปกรณการแพทยมี
คุณสมบัติการใชงานตรงตามท่ี
ไดระบุไว 

96 171 43 58 32 3.60 
4 

(24.00) (42.75) (10.75) (14.50) (8.00) (มาก) 
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ตารางที่ 4.14  (ตอ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความพึงพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ

ที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

คาเฉล่ียรวม 
3.48 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูใน

ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.48) 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความหลากหลายของยาและ

เวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.30) 
คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยาและเวชภัณฑท่ีมาจากบริษัทผูผลิตท่ีได
มาตรฐาน (คาเฉล่ีย 3.78) การมียาและเวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา 
(คาเฉล่ีย 3.62) อุปกรณการแพทยท่ีมีคุณสมบัติการใชงานตรงตามท่ีไดระบุไว  (คาเฉล่ีย 3.60) 
คุณภาพของอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในราน เชน อาหารเสริมสุขภาพท่ีมีงานวิจัยรับรอง 
(คาเฉล่ีย 3.58) ผลิตภัณฑท่ีสามารถเปล่ียนหรือคืนไดตามเง่ือนไขท่ีระบุไว (คาเฉล่ีย 3.53) และ  
การมีอาหารเสริมสุขภาพประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ความหลากหลายของ
อุปกรณการแพทยท่ีมีจําหนายในราน เชนมีหลายย่ีหอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน       
(คาเฉล่ีย 3.48) คุณภาพของอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในราน เชน อุปกรณการแพทย ท่ีมาจาก
บริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 3.41) ความหลากหลายของอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีจําหนายใน
ราน เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 3.41) การมียาและเวชภัณฑท่ีมี
การโฆษณาตามส่ือตางๆ วางจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.40) การมีอุปกรณการแพทยประเภทเดียวกันให
เลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.14) การมีอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วาง
จําหนาย (คาเฉล่ีย 2.98) และ การมีอุปกรณการแพทยท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วางจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 2.93) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา  

ระดับความพึงพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ที่  
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

   2.1 มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑ
ตางๆ อยางชัดเจน 

79 210 67 44 0 3.81 
3 

(19.75) (52.50) (16.75) (11.00) (0.00) (มาก) 
   2.2 ราคายาและเวชภัณฑท่ี
จําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบ
กับรานอื่น 

96 161 35 65 43 3.51 
6 

(24.00) (40.25) (8.75) (16.25) (10.75) (มาก) 

   2.3 ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ี
จําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบ
กับรานอื่น 

130 223 47 0 0 4.21 
2 

(32.50) (55.75) (11.75) (0.00) (0.00) (มาก) 

   2.4 ราคาอุปกรณการแพทยท่ี
จําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบ
กับรานอื่น 

85 185 34 53 43 3.54 
4 

(21.25) (46.25) (8.50) (13.25) (10.75) (มาก) 

   2.5 ราคาสามารถตอรองได
สําหรับสินคาบางประเภทเปน
กรณีๆ ไป เชนในกรณีท่ีลูกคาซื้อ
สินคาในปริมาณมากๆ ในคราว
เดียว เปนตน 

79 174 44 53 50 3.45 

7 
(19.75) (43.50) (11.00) (13.25) (12.50) (ปานกลาง) 

   2.6 สามารถชําระคาผลิตภัณฑ
ดวยบัตรเครดิตได 

85 174 42 64 35 3.53 
5 

(21.25) (43.50) (10.50) (16.00) (8.75) (มาก) 
   2.7 รูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซื้อ
ผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมา
ชอยซ 

301 63 17 19 0 4.62 
1 

(75.25) (15.75) (4.25) (4.75) (0.00) (มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 3.81 
  

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.81)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด คือ ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงิน
ซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.62)  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ี
จําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.21) การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ 
อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.81) ราคาอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน 
(คาเฉล่ีย 3.54) การสามารถชําระคาผลิตภัณฑดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 3.53) และ ราคายาและ
เวชภัณฑท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ราคาท่ีสามารถตอรอง
ไดสําหรับสินคาบางประเภทเปนกรณีๆ ไป เชนในกรณีท่ีลูกคาซ้ือสินคาในปริมาณมากๆ ในคราว
เดียว (คาเฉล่ีย 3.45)  
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ตารางที่ 4.16 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานสถานท่ี 

ปจจัยดานสถานที่ 

ระดับความพึงพอใจ     
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ

ที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
   3.1 มีสาขาท่ีสะดวกตอการ
เดินทางมาใชบริการ 

76 216 65 43 0 3.81 
2 

(19.00) (54.00) (16.25) (10.75) (0.00) (มาก) 
   3.2 มีหลายสาขาใหเลือกใช
บริการ 

151 210 39 0 0 4.28 
1 

(37.75) (52.50) (9.75) (0.00) (0.00) (มาก) 
   3.3 มีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ
สําหรับลูกคา 

20 56 222 66 36 2.89 
4 

(5.00) (14.00) (55.50) (16.50) (9.00) (ปานกลาง) 
   3.4 ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถ
มองเห็นไดชัดเจน 

82 182 67 28 41 3.58 
3 

(20.50) (45.50) (16.75) (7.00) (10.25) (มาก) 
   3.5 เวลาเปด-ปดของรานมีความ
เหมาะสมในการมาใชบริการ 

14 38 195 112 41 2.68 
5 

(3.50) (9.50) (48.75) (28.00) (10.25) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.45 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ีอยูใน

ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45)  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใช

บริการ (คาเฉล่ีย 4.28) การมีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.81) และ ทําเล
ท่ีตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมีท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 2.89) และ เวลาเปด-ปดของรานท่ีมีความเหมาะสมในการมาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 2.68) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

ระดับความพึงพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ
ที่ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

   4.1 การแจกแผนพับท่ีใหขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน 

21 49 196 97 37 2.80 
4 

(5.25) (12.25) (49.00) (24.25) (9.25) (ปานกลาง) 

   4.2 การแจกเอกสารวิชาการ 
สงเสริมความรูเกี่ยวกับสุขภาพ
เปนประจํา 

0 20 45 280 55 2.08 
6 

(0.00) (5.00) (11.25) (70.00) (13.75) (นอย) 

   4.3 การแจกตัวอยางผลิตภัณฑ
เม่ือมีการสงเสริมการขายจาก
บริษัท ผูจัดจําหนาย หรือการแจก
ของสมนาคุณในชวงเทศกาล 
เชน ชวงปใหม เปนตน 

14 10 82 255 39 2.26 

5 
(3.50) (2.50) (20.50) (63.75) (9.75) (นอย) 

   4.4 การใหสวนลดกับลูกคา
ตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ  

58 48 217 44 33 3.13 
2 

(14.50) (12.00) (54.25) (11.00) (8.25) (ปานกลาง) 
   4.5 การใหบริการวัดความดัน
โลหิตฟรี (ในกรณี มีการรองขอ) 

43 71 230 39 17 3.21 
1 

(10.75) (17.75) (57.50) (9.75) (4.25) (ปานกลาง) 
   4.6 การใหสิทธิในการซื้อ
ผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการ
สําหรับสมาชิก ตามปายแสดง
สิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน 
เชน อาหารเสริม และอุปกรณ
การแพทย เปนตน 

17 34 260 54 35 2.86 

3 
(4.25) (8.50) (65.00) (13.50) (8.75) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
2.72 

  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.72)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การใหบริการวัดความ
ดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ (คาเฉล่ีย 3.21) การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.13) การใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก 
ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน เชน อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย (คาเฉล่ีย 
2.86) และ การแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (คาเฉล่ีย 2.80) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับนอย คือ การแจกตัวอยางผลิตภัณฑ
เม่ือมีการสงเสริมการขายจากบริษัทผูจัดจําหนาย หรือการแจกของสมนาคุณในชวงเทศกาล เชน 
ชวงปใหม (คาเฉล่ีย 2.26) และการแจกเอกสารวิชาการ สงเสริมความรูเกี่ยวกับสุขภาพเปนประจํา 
(คาเฉล่ีย 2.08) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานบุคลากร 

ปจจัยดานบุคลากร  

ระดับความพึงพอใจ     
มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)  ที่ 
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

   5.1 มีเภสัชกรอยูประจําเพื่อให
คําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ 

333 47 20 0 0 4.78 
1 

(83.25) (11.75) (5.00) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 
   5.2 เภสัชกรและพนักงาน
สามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑ
ภายในรานไดเปนอยางดี 

149 217 34 0 0 4.29 
2 

(37.25) (54.25) (8.50) (0.00) (0.00) (มาก) 

   5.3 เภสัชกรและพนักงาน
สามารถใหคําแนะนําเรื่องการ
ดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปน
อยางดี 

82 231 48 39 0 3.89 

3 
(20.50) (57.75) (12.00) (9.75) (0.00) (มาก) 

   5.4 เภสัชกรและพนักงานมี
อัธยาศัยดี เปนมิตร ยิ้มแยม 

75 181 43 67 34 3.49 
4 

(18.75) (45.25) (10.75) (16.75) (8.50) (ปานกลาง) 
   5.5 เภสัชกรและพนักงานมี
บุคลิกดี มีความนาเช่ือถือ 

65 184 49 65 37 3.44 
5 

(16.25) (46.00) (12.25) (16.25) (9.25) (ปานกลาง) 
   5.6 เภสัชกรและพนักงานมี
ความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

81 159 42 66 52 3.38 
7 

(20.25) (39.75) (10.50) (16.50) (13.00) (ปานกลาง) 

   5.7 เภสัชกรและพนักงานแตง
กายสุภาพเหมาะสม ลูกคา
สามารถแยกออกวาใครเปนเภสัช
กรหรือพนักงาน 

87 152 49 74 38 3.44 

5 
(21.75) (38.00) (12.25) (18.50) (9.50) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากรอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด คือ การมีเภสัชกรอยูประจํา
เพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.78)  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก คือ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถ
ใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 4.29) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงาน
สามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.89) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การท่ีเภสัชกรและ
พนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร ยิ้มแยม (คาเฉล่ีย 3.49) การท่ีเภสัชกรและพนกังานมีบุคลิกดี มีความ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.44) การท่ีเภสัชกรและพนักงานแตงกายสุภาพเหมาะสม ลูกคาสามารถแยก
ออกวาใครเปนเภสัชกรหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.44) และการท่ีเภสัชกรและพนักงานมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.38) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

ระดับความพึงพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ที่  
(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     

   6.1 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ เชน การจายยา การ
คิดเงิน 

40 54 230 54 22 3.09 
5 

(10.00) (13.50) (57.50) (13.50) (5.50) (ปานกลาง) 

   6.2 มีการซักถามอาการตาม
ข้ันตอนกอนการจายยา 

130 228 42 0 0 4.22 
1 

(32.50) (57.00) (10.50) (0.00) (0.00) (มาก) 
   6.3 การโทรศัพทกลับไป
สอบถามเพื่อติดตามผลการรักษา
หลังจากใชผลิตภัณฑ (ในบาง
กรณีท่ีเห็นสมควร) 

39 70 207 51 33 3.08 

6 
(9.75) (17.50) (51.75) (12.75) (8.25) (ปานกลาง) 

   6.4 การวินิจฉัยอาการปวยมี
ความนาเช่ือถือ 

87 173 42 59 39 3.53 
2 

(21.75) (43.25) (10.50) (14.75) (9.75) (มาก) 
   6.5 ความถูกตองในการคิดคา
ชําระเงิน 

90 154 37 64 55 3.40 
4 

(22.50) (38.50) (9.25) (16.00) (13.75) (ปานกลาง) 
   6.6 การบันทึกประวัติการใชยา
สําหรับสมาชิก 

39 68 199 60 34 3.05 
7 

(9.75) (17.00) (49.75) (15.00) (8.50) (ปานกลาง) 
   6.7 ลูกคาสามารถเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑบางประเภทที่มีความ
ปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดย
ไมจําเปนตองผานคําแนะนําของ
เภสัชกรหรือพนักงานกอน 

94 164 34 71 37 3.51 

3 
(23.50) (41.00) (8.50) (17.75) (9.25) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.41 
  

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.41)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอน
กอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.22) การวินิจฉัยอาการปวยท่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.53) และการท่ี
ลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตอง
ผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ความถูกตองในการ
คิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.40) ความรวดเร็วในการใหบริการ เชน การจายยา การคิดเงิน (คาเฉล่ีย 
3.09) การโทรศัพทกลับไปสอบถามเพ่ือติดตามผลการรักษาหลังจากใชผลิตภัณฑ ในบางกรณีท่ี
เห็นสมควร (คาเฉล่ีย 3.08) และการบันทึกประวัติการใชยาสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.05) 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ  

ระดับความพึงพอใจ     
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล) ที่  

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
   7.1  ปายช่ือรานท่ีมองเห็นได
อยางชัดเจน โดดเดน 

88 180 33 71 28 3.57 
3 

(22.00) (45.00) (8.25) (17.75) (7.00) (มาก) 
   7.2 ความสะอาด และความ
เปนระเบียบเรียบรอยภายใน
ราน 

79 161 38 77 45 3.38 
7 

(19.75) (40.25) (9.50) (19.25) (11.25) (ปานกลาง) 

   7.3  แสงสวางภายในราน
เพียงพอและเหมาะสมตอการ
รับบริการ 

153 214 33 0 0 4.30 
1 

(38.25) (53.50) (8.25) (0.00) (0.00) (มาก) 

   7.4  ลักษณะการตกแตง และ
บรรยากาศภายในราน
เหมาะสม นาใชบริการ 

84 178 51 50 37 3.56 
4 

(21.00) (44.50) (12.75) (12.50) (9.25) (มาก) 

   7.5  การจัดวางผลิตภัณฑ
ภายในรานท่ีเปนหมวดหมู งาย
ตอการเลือกหา 

44 59 184 66 47 2.97 
8 

(11.00) (14.75) (46.00) (16.50) (11.75) (ปานกลาง) 

   7.6  การเปด
เครื่องปรับอากาศภายในราน
ดวยอุณหภูมิเหมาะสม 

77 241 51 31 0 3.91 
2 

(19.25) (60.25) (12.75) (7.75) (0.00) (มาก) 

   7.7  การจัดใหมีบริเวณที่นั่ง
ใหลูกคาเขารับคําปรึกษา 

90 168 46 56 40 3.53 
6 

(22.50) (42.00) (11.50) (14.00) (10.00) (มาก) 
   7.8  บรรจุภัณฑและอุปกรณ
มีความสะอาด เชนซองยา ถาด
แบงยา 

83 175 60 45 37 3.56 
4 

(20.75) (43.75) (15.00) (11.25) (9.25) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.60 
  

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและ

การนําเสนอลักษณะทางกายภาพ อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60)  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอ

และเหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.30) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิท่ี
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.91) ปายช่ือรานท่ีมองเห็นไดอยางชัดเจน โดดเดน (คาเฉล่ีย 3.57) บรรจุภัณฑ
และอุปกรณท่ีมีความสะอาด เชนซองยา ถาดแบงยา (คาเฉล่ีย 3.56) ลักษณะการตกแตง และ
บรรยากาศภายในรานท่ีเหมาะสม นาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.56) และ การจัดใหมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคา
เขารับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาด และความ
เปนระเบียบเรียบรอยภายในราน (คาเฉล่ีย 3.38) และการจัดวางผลิตภัณฑภายในรานท่ีเปน
หมวดหมู งายตอการเลือกหา (คาเฉล่ีย 2.97) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัย
สวนประสมการตลาดบริการ (Service Marketing Mix) ของรานขายยา ฟารมาชอยซในอําเภอเมือง
เชียงใหม 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย 
ระดับความ

พึงพอใจ ลําดับที ่
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.48 ปานกลาง 4 
ปจจัยดานราคา  3.81 มาก 2 
ปจจัยดานสถานท่ี 3.45 ปานกลาง 5 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  2.72 ปานกลาง 7 
ปจจัยดานบุคลากร  3.82 มาก 1 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  3.41 ปานกลาง 6 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  3.60 มาก 3 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีลูกคามีความพึงพอใจ 

สามารถเรียงตามลําดับคาเฉล่ียไดดังตอไปนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากรมีคาเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) ปจจัยดานราคามีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81) 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.60) ปจจัยดานผลิตภัณฑมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.48) ปจจัยดาน
สถานท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ
มีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.41) และ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.72) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะที่ลูกคาพบจากการใชบริการของรานขายยา ฟารมาชอยซในอําเภอ
เมืองเชียงใหม 
ตารางที่ 4.22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
ยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในรานไมมีคุณภาพ เชน ยาและเวชภัณฑ มา
จากบริษัทผูผลิตท่ีไมไดมาตรฐาน เปนตน 31 7.58 

อาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมมีคุณภาพ เชน อาหารเสริม
สุขภาพ ไม มีงานวิจัยรับรอง เปนตน 15 3.67 

อุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานไมมีคุณภาพ เชน อุปกรณ
การแพทย มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไมไดมาตรฐาน เปนตน 20 4.89 

ยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในรานขาดความหลากหลาย เชน ไมมี
หลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 10 2.44 

อาหารเสริมสุขภาพท่ีมีจําหนายในรานขาดความหลากหลาย เชน ไมมี
หลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 36 8.80 

อุปกรณการแพทยท่ีมีจําหนายในรานขาดความหลากหลาย เชน ไมมี
หลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 28 6.85 

ผลิตภัณฑไมสามารถเปล่ียนหรือคืนได 28 6.85 
ไมมียาและเวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา  35 8.56 
ไมมีอาหารเสริมสุขภาพประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา  134 32.76 
ไมมีอุปกรณการแพทยประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา  102 24.94 
ไมมียาและเวชภัณฑท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วางจําหนาย 49 11.98 
ไมมีอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วางจําหนาย 46 11.25 
ไมมีอุปกรณการแพทยท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วางจําหนาย 194 47.43 
อุปกรณการแพทยไมมีคุณสมบัติในการใชงานตามที่ไดระบุไว 13 3.18 
อ่ืนๆ 3 0.73 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 อื่นๆ ไดแก  ไมมีเครื่องสําอางท่ีตองการวางจําหนาย (1 คน) สินคาท่ีตองการขาดสตอค  (1 
คน) มีอาการแพครีมทาผิวท่ีซื้อจากราน (1 คน) 
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จากตารางท่ี 4.22 พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ       
การไมมีอุปกรณการแพทยท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆวางจําหนาย (รอยละ 47.43) รองลงมาคือ 
การไมมีอาหารเสริมสุขภาพประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (รอยละ 32.76) และ การ
ไมมีอุปกรณการแพทยประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (รอยละ 24.94)  

 
ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
ไมมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตาง  ๆอยางชัดเจน 31 7.58 
ราคายาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในรานแพงเกินไปเม่ือเทียบกับรานอ่ืน 18 4.40 
ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานแพงเกินไปเม่ือเทียบกับรานอ่ืน 21 5.13 
ราคาอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานแพงเกินไปเม่ือเทียบกับรานอ่ืน 57 13.94 
ไมสามารถตอรองราคาได 123 30.07 
ไมสามารถชําระคาผลิตภัณฑดวยบัตรเครดิตได 39 9.54 
รูสึกวาไมคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ 8 1.96 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวา ปญหาดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การไม

สามารถตอรองราคาได (รอยละ 30.07) รองลงมาคือ ราคาอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานท่ี
แพงเกินไปเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (รอยละ 13.94) และ การไมสามารถชําระคาผลิตภัณฑดวย                
บัตรเครดิตได (รอยละ 9.54)  
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ตารางที่ 4.24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานสถานท่ี 
ปญหาดานสถานที ่ จํานวน รอยละ 

สาขาท่ีมีไมสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ 30 7.33 
มีสาขาใหเลือกใชบริการไมเพียงพอ 19 4.65 
ไมมีท่ีจอดรถสําหรับลูกคาอยางเพียงพอ 131 32.03 
ทําเลที่ตั้งรานคาไมสามารถมองเห็นไดชัดเจน 7 1.71 
เวลาเปด-ปดของรานไมเหมาะสมในการมาใชบริการ 78 19.07 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.24 พบวา ปญหาดานสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การไมมี
ท่ีจอดรถสําหรับลูกคาอยางเพียงพอ (รอยละ 32.03) รองลงมาคือ เวลาเปด-ปดของรานไมเหมาะสม
ในการมาใชบริการ (รอยละ 19.07) และ การท่ีสาขาท่ีมีไมสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ    
(รอยละ 7.33)  
 
ตารางที่ 4.25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
ไมมีการแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน 71 17.36 
ไมมีการแจกเอกสารวิชาการ สงเสริมความรูเกี่ยวกับสุขภาพ 110 26.89 
ไมมีการแจกตัวอยางผลิตภัณฑสงเสริมการขายจากบริษัทผูจัด
จําหนาย หรือไมมีการแจกของสมนาคุณในชวงเทศกาล เชน ชวงป
ใหม เปนตน 

48 11.74 

ไมมีการใหสวนลดกับลูกคา ตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ 24 5.87 
ไมมีการใหบริการวัดความดันโลหิตฟร ี(ในกรณี มีการรองขอ) 24 5.87 
ไมมีการบันทึกประวัติการใชยาสําหรับสมาชิก 17 4.16 
ไมมีการใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับ
สมาชิก 15 3.67 

อ่ืนๆ 6 1.47 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
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 อื่นๆไดแก  ไมลดราคาใหลูกคาประจํา (2 คน), ไมมีการจัดกิจกรรม Event ท่ีนาสนใจ  
 (2 คน), สิทธิพิเศษของสมาชิกมีนอยเกินไป (1 คน), ของแถมท่ีไดรับไมนาสนใจ (1 คน) 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุดคือ การไมมีการแจกเอกสารวิชาการสงเสริมความรูเกี่ยวกับสุขภาพ (รอยละ 26.98) รองลงมา
คือ การไมมีการแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (รอยละ 17.36) และ การไมมีการ
แจกตัวอยางผลิตภัณฑสงเสริมการขายจากบริษัทผูจัดจําหนาย หรือไมมีการแจกของสมนาคุณ
ในชวงเทศกาล เชน ชวงปใหม (รอยละ 11.74)  
 
ตารางที่ 4.26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานบุคลากร 
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
ไมมีเภสัชกรอยูประจําตลอดเวลาท่ีเปดทําการ 8 1.96 
เภสัชกรและพนักงานไมสามารถใหความรูเรื่องยาและผลิตภัณฑ
ภายในรานได   เปนอยางด ี 14 3.42 

เภสัชกรและพนักงานไมสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษา
สุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางด ี 39 9.54 

เภสัชกรและพนักงานอัธยาศัยไมดี ไมเปนมิตร ไมยิ้มแยม 20 4.89 
เภสัชกรและพนักงาน บุคลิกไมด ีขาดความนาเช่ือถือ 1 0.24 
 เภสัชกรและพนักงานไมมีความกระตือรือรนท่ีจะใหบริการ 52 12.71 
เภสัชกรและพนักงานแตงกายไมเหมาะสม แยกไมออกวาใครเปน
เภสัชกรหรือพนักงาน 6 1.47 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวา ปญหาดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การท่ี

เภสัชกรและพนักงานไมมีความกระตือรือรนท่ีจะใหบริการ (รอยละ 12.71) รองลงมาคือ การท่ี
เภสัชกรและพนักงานไมสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางดี (รอย
ละ 9.54) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานอัธยาศัยไมดี ไมเปนมิตร ไมยิ้มแยม (รอยละ 4.89)  
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ตารางที่ 4.27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ จํานวน รอยละ 
การใหบริการ เชน การจายยา การคิดเงิน มีความลาชา 96 23.47 
ไมมีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา 15 3.67 
ไมมีการโทรศัพทกลับไปสอบถามอาการหลังจากใชผลิตภัณฑ 89 21.76 
การวินิจฉัยอาการปวยขาดความนาเช่ือถือ 15 3.67 
การคิดคาชําระเงินผิดพลาด 44 10.76 
ไมมีบันทึกประวัติการใชยาสําหรับสมาชิก 13 3.18 
ลูกคาไมสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑไดเองแบบอิสระ 15 3.67 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
จากตารางท่ี 4.27 พบวา ปญหาดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมาก

ท่ีสุดคือ การใหบริการ เชน การจายยา การคิดเงิน ท่ีมีความลาชา (รอยละ 23.47) รองลงมาคือ การ
ไมมีการโทรศัพทกลับไปสอบถามอาการหลังจากใชผลิตภัณฑ (รอยละ 21.76) และ การคิดคาชําระ
เงินท่ีผิดพลาด (รอยละ 10.76)  
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ตารางที่ 4.28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
ปายช่ือรานมองเห็นไดไมชัดเจน 16 3.91 
ภายในรานขาดความสะอาด และความเปนระเบียบเรียบรอย 17 4.16 
แสงสวางภายในรานไมเพียงพอและ ไมเหมาะสมตอการรับบริการ 22 5.38 
ขาดการตกแตง และบรรยากาศภายในรานไมนาเขาใชบริการ 32 7.82 
 ไมมีการจัดวางผลิตภัณฑภายในรานอยางเปนหมวดหมู ยากตอการเลือกหา 51 12.47 
ไมมีการเปดเครื่องปรับอากาศภายในราน หรือเครื่องปรับอากาศไมเย็นพอ 11 2.69 
ไมมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคําปรึกษา 85 20.78 
บรรจุภัณฑและอุปกรณ ไมสะอาด เชนซองยา ถาดแบงยา 17 4.16 
อ่ืนๆ 7 1.71 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 อื่นๆไดแก หองสุขาสําหรับลูกคาไมสะอาด (3 คน), ในรานมีกลิ่นยาแรง (2 คน) 
 เครื่องปรับอากาศเย็นเกินไป (1 คน), พื้นรานลื่น (1 คน) 
 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพท่ีผูตอบ
แบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การไมมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคําปรึกษา (รอยละ 20.78) 
รองลงมาคือ การไมมีการจัดวางผลิตภัณฑภายในรานอยางเปนหมวดหมู ยากตอการเลือกหา     
(รอยละ 12.47) และ การขาดการตกแตง และบรรยากาศภายในรานท่ีไมนาเขาใชบริการ (รอยละ 
7.82)  
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สวนที่ 4 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานขายยา ฟารมา
ชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม เพศ อาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
4.1 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานขายยาฟารมาชอยซ
ในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
ตารางที่ 4.29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑจําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
   1.1 คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยาและ
เวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน 

3.64 3.87 
(มาก) (มาก) 

   1.2 คุณภาพของอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในราน เชน 
อาหารเสริมสุขภาพ มีงานวิจัยรับรอง เปนตน 

3.60 3.57 
(มาก) (มาก) 

   1.3 คุณภาพของอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในราน เชน 
อุปกรณการแพทย มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน 

3.34 3.46 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.4 ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชน
มีหลายยี่หอในกลุมผลิตภณัฑประเภทเดียวกัน 

4.28 4.31 
(มาก) (มาก) 

   1.5 ความหลากหลายของอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีจําหนายในราน 
เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

3.36 3.44 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.6 ความหลากหลายของอุปกรณการแพทยท่ีมีจําหนายในราน 
เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

3.58 3.42 
(มาก) (ปานกลาง) 

   1.7 ผลิตภัณฑสามารถเปล่ียนหรือคืนไดตามเง่ือนไขท่ีระบุไว 
3.42 3.59 

(ปานกลาง) (มาก) 
   1.8 มียาและเวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับ
ราคา 

3.64 3.61 
(มาก) (มาก) 

   1.9 มีอาหารเสริมสุขภาพประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับ
ราคา 

3.47 3.51 
(ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.29 (ตอ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
   1.10 มีอุปกรณการแพทยประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับ
ราคา 

3.16 3.14 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.11 มียาและเวชภัณฑท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วางจําหนาย 
3.41 3.40 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   1.12 มีอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วาง
จําหนาย 

2.89 3.03 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.13 มีอุปกรณการแพทยท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ วาง
จําหนาย 

2.92 2.93 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.14 อุปกรณการแพทยมีคุณสมบัติการใชงานตรงตามท่ีไดระบุ
ไว 

3.62 3.59 
(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.45 3.49 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชนมี
หลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.28) คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนาย
ในราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.64) และ มียา
และเวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.64) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.49) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก 
ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภท
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เดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.31) คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจาก
บริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.87) และ มียาและเวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือก
ไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
ตารางที่ 4.30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานราคา  

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

   2.1 มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน 
3.82 3.80 

(มาก) (มาก) 
   2.2 ราคายาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับ
รานอ่ืน 

3.50 3.51 
(มาก) (มาก) 

   2.3 ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบ
กับรานอ่ืน 

4.21 4.20 
(มาก) (มาก) 

   2.4 ราคาอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับ
รานอ่ืน 

3.53 3.54 
(มาก) (มาก) 

   2.5 ราคาสามารถตอรองไดสําหรับสินคาบางประเภทเปนกรณีๆ 
ไป เชนในกรณีท่ีลูกคาซ้ือสินคาในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว 
เปนตน 

3.47 3.44 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   2.6 สามารถชําระคาผลิตภัณฑดวยบัตรเครดิตได 
3.47 3.56 

(ปานกลาง) (มาก) 
   2.7 รูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมา
ชอยซ 

4.52 4.68 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 3.82 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 
4.52) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.21) และ 
การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.82) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก 
ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.68) ราคาอาหาร
เสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.20) และ การมีปายแสดงราคา
ผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สถานท่ี จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานสถานที ่

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

   3.1 มีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ 
3.81 3.82 

(มาก) (มาก) 

   3.2 มีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ 
4.27 4.28 

(มาก) (มาก) 

   3.3 มีท่ีจอดรถอยางเพียงพอสําหรับลูกคา 
2.89 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   3.4 ทําเลที่ตั้งของรานสามารถมองเห็นไดชัดเจน 
3.67 3.53 

(มาก) (มาก) 

   3.5 เวลาเปด-ปดของรานมีความเหมาะสมในการมาใชบริการ 
2.70 2.66 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.47 3.44 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี 

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.27) การมีสาขาท่ีสะดวกตอ
การเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.81) และ ทําเลที่ตั้งของรานสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.67) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี โดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดบัแรกไดแก 
การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.28) การมีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.82) และ ทําเลที่ตั้งของรานสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

   4.1 การแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน 
2.78 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   4.2 การแจกเอกสารวิชาการ สงเสริมความรูเกี่ยวกับสุขภาพเปน
ประจํา 

2.09 2.06 
(นอย) (นอย) 

   4.3 การแจกตัวอยางผลิตภัณฑเม่ือมีการสงเสริมการขายจาก
บริษัท ผูจัดจําหนาย หรือการแจกของสมนาคุณในชวงเทศกาล 
เชน ชวงปใหม เปนตน 

2.26 2.26 

(นอย) (นอย) 

   4.4 การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ  
3.04 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   4.5 การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี (ในกรณี มีการรองขอ) 
3.30 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   4.6 การใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการ
สําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน เชน 
อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน 

2.87 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 2.72 2.72 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.72) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณี มีการรองขอ 
(คาเฉล่ีย 3.30) การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.04) และ การ
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ใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยู
ภายในราน เชน อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 2.87) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.72) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.19) การ
ใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณี มีการรองขอ (คาเฉล่ีย 3.16) และ การใหสิทธิในการซ้ือ
ผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน เชน 
อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 2.85) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
บุคลากร จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
   5.1 มีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาที่เปดทํา
การ 

4.76 4.80 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

   5.2 เภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑ
ภายในรานไดเปนอยางด ี

4.26 4.30 
(มาก) (มาก) 

   5.3 เภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแล
รักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางด ี

3.82 3.93 
(มาก) (มาก) 

   5.4 เภสัชกรและพนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร ยิ้มแยม 
3.46 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) 

   5.5 เภสัชกรและพนักงานมีบุคลิกดี มีความนาเช่ือถือ 
3.43 3.44 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   5.6 เภสัชกรและพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
3.38 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   5.7 เภสัชกรและพนักงานแตงกายสุภาพเหมาะสม ลูกคา
สามารถแยกออกวาใครเปนเภสัชกรหรือพนักงาน 

3.52 3.38 
(มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.82 3.82 
(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

บุคลากร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 
4.76) เภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 
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4.26) และ เภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยาง
ดี (คาเฉล่ีย 3.82) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมี
เภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.80) เภสัชกรและพนักงาน
สามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.30) และ เภสัชกรและ
พนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางดี  (คาเฉล่ีย 3.93) 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

   6.1 ความรวดเร็วในการใหบริการ เชน การจายยา การคิดเงิน 
3.03 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   6.2 มีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา 
4.23 4.21 

(มาก) (มาก) 
   6.3 การโทรศัพทกลับไปสอบถามเพ่ือติดตามผลการรักษา
หลังจากใชผลิตภัณฑ (ในบางกรณีท่ีเห็นสมควร) 

3.10 3.06 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   6.4 การวินิจฉัยอาการปวยมีความนาเช่ือถือ 
3.54 3.52 

(มาก) (มาก) 

   6.5 ความถูกตองในการคิดคาชําระเงิน 
3.56 3.30 

(มาก) (ปานกลาง) 

   6.6 การบันทึกประวัติการใชยาสําหรับสมาชิก 
3.16 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   6.7 ลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความ
ปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตองผานคําแนะนํา
ของเภสัชกรหรือพนักงานกอน 

3.50 3.52 

(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.45 3.39 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา 
(คาเฉล่ีย 4.23) ความถูกตองในการคิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.56) และ การวินิจฉัยอาการปวยมี
ความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.21) ลูกคา
สามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตองผาน
คําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.52) และ การวินิจฉัยอาการปวยมีความ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและ นําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 156 N = 244 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

   7.1  ปายช่ือรานท่ีมองเห็นไดอยางชัดเจน โดดเดน 
3.55 3.58 

(มาก) (มาก) 

   7.2 ความสะอาด และความเปนระเบียบเรียบรอยภายในราน 
3.25 3.46 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   7.3  แสงสวางภายในรานเพียงพอและเหมาะสมตอการรับบริการ 
4.30 4.30 

(มาก) (มาก) 
   7.4  ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในรานเหมาะสม นาใช
บริการ 

3.67 3.48 
(มาก) (ปานกลาง) 

   7.5  การจัดวางผลิตภัณฑภายในรานท่ีเปนหมวดหมู งายตอการ
เลือกหา 

2.96 2.98 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   7.6  การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม 
3.79 3.99 

(มาก) (มาก) 

   7.7  การจัดใหมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคําปรึกษา 
3.48 3.56 

(ปานกลาง) (มาก) 

   7.8  บรรจุภัณฑและอุปกรณมีความสะอาด เชนซองยา ถาดแบงยา 
3.59 3.53 

(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.57 3.61 
(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ

สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.57) โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานเพียงพอและ
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เหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.30) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.79) และ ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในรานเหมาะสม นาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.61) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานเพียงพอและเหมาะสมตอการรับบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.30) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.99) และ ปาย
ช่ือรานท่ีมองเห็นไดอยางชัดเจนโดดเดน (คาเฉล่ีย 3.58) ตามลําดับ 
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 4.2 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานขายยา    
ฟารมาชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามอาชีพ  
ตารางที่ 4.36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑจําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

   1.1 คุณภาพของยาและ
เวชภัณฑท่ีจําหนายในราน 
เชน ยาและเวชภัณฑ มาจาก
บริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน 
เปนตน 

4.00 3.84 3.66 3.80 3.73 3.67 3.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

   1.2 คุณภาพของอาหาร
เสริมสุขภาพท่ีจําหนายใน
ราน เชน อาหารเสริม
สุขภาพ มีงานวิจัยรับรอง 
เปนตน 

3.76 3.72 3.38 3.55 3.09 3.76 3.42 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

   1.3 คุณภาพของอุปกรณ
การแพทยท่ีจําหนายในราน 
เชน อุปกรณการแพทย มา
จากบริษัทผูผลิตท่ีได
มาตรฐาน เปนตน 

3.34 3.56 3.62 3.39 3.82 3.26 2.83 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.4 ความหลากหลายของ
ยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนาย
ในราน เชนมีหลายยี่หอใน
กลุมผลิตภัณฑประเภท
เดียวกัน 

4.41 4.28 4.24 4.30 4.18 4.38 4.08 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.36 (ตอ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

   1.5 ความหลากหลายของ
อาหารเสริมสุขภาพท่ีมี
จําหนายในราน เชนมีหลาย
ยี่หอในกลุมผลิตภัณฑ
ประเภทเดียวกัน 

3.07 3.59 3.45 3.42 3.36 3.12 4.00 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

   1.6 ความหลากหลายของ
อุปกรณการแพทยท่ีมี
จําหนายในราน เชนมีหลาย
ยี่หอในกลุมผลิตภัณฑ
ประเภทเดียวกัน 

3.62 3.63 3.45 3.53 3.27 3.14 2.92 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.7 ผลิตภัณฑสามารถ
เปลี่ยนหรือคืนไดตาม
เง่ือนไขท่ีระบุไว 

3.41 3.62 3.66 3.44 3.91 3.76 3.42 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

   1.8 มียาและเวชภัณฑ
ประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

3.41 3.84 3.55 3.62 3.82 3.29 4.00 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

   1.9 มีอาหารเสริมสุขภาพ
ประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

2.86 3.81 3.55 3.51 3.45 3.33 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

   1.10 มีอุปกรณการแพทย
ประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

3.21 3.18 2.83 3.17 2.64 3.14 3.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

   1.11 มียาและเวชภัณฑท่ีมี
การโฆษณาตามสื่อตางๆ 
วางจําหนาย 

3.17 3.34 3.72 3.48 2.64 3.29 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.36 (ตอ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

   1.12 มีอาหารเสริม
สุขภาพท่ีมีการโฆษณาตาม
สื่อตางๆ วางจําหนาย 

2.59 3.04 3.07 2.98 2.45 3.10 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.13 มีอุปกรณการแพทย
ท่ีมีการโฆษณาตามสื่อตางๆ 
วางจําหนาย 

2.90 2.85 2.72 2.97 2.55 3.05 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   1.14 อุปกรณการแพทยมี
คุณสมบัติการใชงานตรง
ตามท่ีไดระบุไว 

3.41 3.54 3.62 3.58 3.27 3.98 3.75 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.37 3.56 3.47 3.48 3.30 3.45 3.45 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   
จากตารางท่ี 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.37) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนาย
ในราน เชน มีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.41) คุณภาพของยาและ
เวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 
4.00) และ คุณภาพของอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในราน เชน อาหารเสริมสุขภาพ มีงานวิจัย
รับรอง เปนตน (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.56) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชน มีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.28) คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยา
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และเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.84) และ การมียาและเวชภัณฑ
ประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชน มี
หลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.24) การมียาและเวชภัณฑท่ีมีการโฆษณา
ตามส่ือตางๆ วางจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.72) และ คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน 
ยาและเวชภัณฑ ท่ีมาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.48) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอ
ในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.30) คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในราน 
เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.80) และ การมียาและ
เวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.30) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชน มีหลายย่ีหอ
ในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.18) การท่ีผลิตภัณฑสามารถเปล่ียนหรือคืนไดตาม
เง่ือนไขท่ีระบุไว (คาเฉล่ีย 3.91) และ คุณภาพของอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในราน เชน อุปกรณ
การแพทย มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.82) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.38) อุปกรณการแพทยท่ีมีคุณสมบัติการใชงานตรงตามที่ได
ระบุไว (คาเฉล่ีย 3.98) และ คุณภาพของอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในราน เชน อาหารเสริม
สุขภาพ มีงานวิจัยรับรอง เปนตน (คาเฉล่ีย 3.76) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน เชน มีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.08) ความหลากหลายของอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีจําหนายใน
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ราน เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.00) และ การมียาและเวชภัณฑ
ประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานราคา  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

   2.1 มีปายแสดงราคา
ผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน 

3.69 3.85 3.86 3.84 3.73 3.55 4.08 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
   2.2 ราคายาและเวชภัณฑท่ี
จําหนายในรานไมแพงเม่ือ
เทียบกับรานอื่น 

3.14 3.62 3.52 3.62 3.55 3.19 2.67 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   2.3 ราคาอาหารเสริม
สุขภาพท่ีจําหนายในรานไม
แพงเม่ือเทียบกับรานอื่น 

4.00 4.26 4.14 4.24 4.27 4.14 4.17 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
   2.4 ราคาอุปกรณการแพทย
ท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือ
เทียบกับรานอื่น 

3.59 3.71 3.97 3.50 3.00 3.40 3.17 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   2.5 ราคาสามารถตอรองได
สําหรับสินคาบางประเภท
เปนกรณีๆ ไป เชนในกรณีท่ี
ลูกคาซื้อสินคาในปริมาณ
มากๆ ในคราวเดียว เปนตน 

3.45 3.41 3.59 3.42 3.82 3.36 3.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

   2.6 สามารถชําระคา
ผลิตภัณฑดวยบัตรเครดิตได 

3.17 3.59 3.52 3.51 3.18 3.88 3.33 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

   2.7 รูสึกคุมคาเม่ือจายเงิน
ซื้อผลิตภัณฑจากรานขายยา
ฟารมาชอยซ 

4.62 4.63 4.66 4.61 4.18 4.67 4.75 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากทีสุ่ด) (มากที่สุด) 
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ตารางที่ 4.37 (ตอ) 

ปจจัยดานราคา  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาเฉล่ียรวม 3.67 3.87 3.89 3.82 3.68 3.74 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 

  จากตารางท่ี 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.67) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ 
(คาเฉล่ีย 4.62) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 
4.00) และ การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.87) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.63) ราคา
อาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.26) และ การมีปาย
แสดงราคาผลิตภณัฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ 
(คาเฉล่ีย 4.66) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 
4.14) และ ราคาอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.97) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 
4.61) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.24) และ 
การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.27) 
ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.18) และ ราคาที่
สามารถตอรองไดสําหรับสินคาบางประเภทเปนกรณีๆ ไป เชนในกรณีท่ีลูกคาซ้ือสินคาในปริมาณ
มากๆ ในคราวเดียว เปนตน (คาเฉล่ีย 3.82) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.67) ราคา
อาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.14) และ การสามารถ
ชําระคาผลิตภัณฑดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก 
ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.75) ราคาอาหาร
เสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานท่ีไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.17) และ การมีปายแสดง
ราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.08) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สถานท่ี จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานสถานที่ 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
   3.1 มีสาขาท่ีสะดวกตอ
การเดินทางมาใชบริการ 

4.07 3.91 3.76 3.78 3.64 3.79 3.67 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

   3.2 มีหลายสาขาให
เลือกใชบริการ 

4.28 4.06 4.41 4.31 4.55 4.36 4.17 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 

   3.3 มีท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอสําหรับลูกคา 

2.90 2.82 2.97 2.86 3.00 3.05 3.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   3.4 ทําเลท่ีต้ังของราน
สามารถมองเห็นไดชัดเจน 

4.10 3.62 3.48 3.52 3.27 3.55 3.92 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

   3.5 เวลาเปด-ปดของ
รานมีความเหมาะสมใน
การมาใชบริการ 

2.62 2.69 2.48 2.70 2.55 2.76 2.58 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.59 3.42 3.42 3.43 3.40 3.50 3.47 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

  
 จากตารางท่ี 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยดานสถานท่ี โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.28) ทําเลที่ตั้งของ
รานสามารถท่ีมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.10) และ การมีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 4.07) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี โดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.06) การมีสาขาท่ีสะดวกตอการ
เดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.91) และ ทําเลที่ตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.62) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
สถานท่ี โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.41) การมีสาขาท่ี
สะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.76) และ ทําเลที่ตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นได
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.48) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.43) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.31) การมีสาขาท่ีสะดวกตอ
การเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.78) และ ทําเลท่ีตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี โดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.40) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.55) การมีสาขาท่ีสะดวกตอการ
เดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.64) และ ทําเลที่ตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.27) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.36) การมีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 3.79) และ ทําเลท่ีตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.55) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.17) ทําเลที่ตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็น
ไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) และ การมีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
   4.1 การแจกแผนพับท่ีให
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑใน
ราน 

2.90 2.75 2.79 2.78 2.73 3.05 2.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) 
   4.2 การแจกเอกสาร
วิชาการ สงเสริมความรู
เกี่ยวกับสุขภาพเปนประจํา 

1.83 2.03 2.31 2.09 2.18 2.02 2.17 

(นอย) (นอย) (นอย) (นอย) (นอย) (นอย) (นอย) 
   4.3 การแจกตัวอยาง
ผลิตภัณฑเม่ือมีการสงเสริม
การขายจากบริษัท ผูจัด
จําหนาย หรือการแจกของ
สมนาคุณในชวงเทศกาล 
เชน ชวงปใหม เปนตน 

2.21 2.44 2.41 2.18 2.09 2.33 2.25 

(นอย) (นอย) (นอย) (นอย) (นอย) (นอย) (นอย) 
   4.4 การใหสวนลดกับ
ลูกคาตามแตละประเภท
ของผลิตภัณฑ  

3.14 3.04 2.86 3.16 3.55 3.17 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   4.5 การใหบริการวัดความ
ดันโลหิตฟรี (ในกรณี มีการ
รองขอ) 

2.93 3.26 3.48 3.21 3.27 3.17 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   4.6 การใหสิทธิในการซื้อ
ผลิตภัณฑราคาพิเศษบาง
รายการสําหรับสมาชิก ตาม
ปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยู
ภายในราน เชน อาหาร
เสริม และอุปกรณ
การแพทย เปนตน 

2.72 2.74 2.93 2.91 2.91 2.86 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.39 (ตอ) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาเฉล่ียรวม 
2.62 2.71 2.80 2.72 2.79 2.77 2.64 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.62) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภท
ของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.14) การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ (คาเฉล่ีย 
2.93) และ การแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (คาเฉล่ีย 2.90) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.71) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ (คาเฉล่ีย 
3.26) การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.04) และ การแจกแผน
พับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (คาเฉล่ีย 2.75) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.80) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการ
รองขอ (คาเฉล่ีย 3.48) การใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตาม
ปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน เชน อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 
2.93) และ การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.86) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.72) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ 
(คาเฉล่ีย 3.21) การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.16) และ การ
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ใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยู
ภายในราน เชน อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 2.91) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.79) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 
3.55) การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ (คาเฉล่ีย 3.27) และ การใหสิทธิใน
การซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน 
เชน อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 2.91) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.77) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 
3.17) การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ (คาเฉล่ีย 3.17) และ การแจกแผนพับ
ท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (คาเฉล่ีย 3.05) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.64) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.33) 
การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณีมีการรองขอ (คาเฉล่ีย 3.17) และ การใหสิทธิในการซ้ือ
ผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัดแสดงอยูภายในราน เชน 
อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 2.67) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
บุคลากร จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานบุคลากร 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

   5.1 มีเภสัชกรอยูประจํา
เพื่อใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ี
เปดทําการ 

4.83 4.71 4.69 4.81 4.91 4.81 4.67 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
   5.2 เภสัชกรและพนักงาน
สามารถใหความรูเรื่อง
ผลิตภัณฑภายในรานไดเปน
อยางดี 

4.31 4.35 4.28 4.26 4.09 4.38 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
   5.3 เภสัชกรและพนักงาน
สามารถใหคําแนะนําเรื่อง
การดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไป
ไดเปนอยางดี 

3.93 4.00 3.86 3.83 4.09 4.00 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

   5.4 เภสัชกรและพนักงานมี
อัธยาศัยดี เปนมิตร ยิ้มแยม 

3.79 3.35 3.41 3.51 3.27 3.57 3.17 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

   5.5 เภสัชกรและพนักงานมี
บุคลิกดี มีความนาเช่ือถือ 

3.41 3.38 3.28 3.40 3.55 3.69 3.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
   5.6 เภสัชกรและพนักงานมี
ความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

3.34 3.46 2.93 3.40 3.73 3.50 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
   5.7 เภสัชกรและพนักงาน
แตงกายสุภาพเหมาะสม 
ลูกคาสามารถแยกออกวาใคร
เปนเภสัชกรหรือพนักงาน 

3.10 3.35 3.41 3.53 3.18 3.60 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.82 3.80 3.69 3.82 3.83 3.94 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานบุคลากร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทํา
การ (คาเฉล่ีย 4.83) การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปน
อยางดี (คาเฉล่ีย 4.31) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษา
สุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร โดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.71) การท่ี
เภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.35) 
และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยาง
ดี (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
บุคลากร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.69) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 
4.69) การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี 
(คาเฉล่ีย 4.28) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพ
ท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.86) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
บุคลากร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 
4.81) การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี 
(คาเฉล่ีย 4.26) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพ
ท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.83) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร โดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับ
แรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.91) การท่ี
เภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.09) 
และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยาง
ดี (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.81) การท่ีเภสัช
กรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 4.38) และ การ
ท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางดี 
(คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร โดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพงึพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.67) การท่ีเภสัช
กรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 4.25) และ การ
ท่ีเภสัชกรและพนักงานมีบุคลิกดี มีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
   6.1 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ เชน การจายยา 
การคิดเงิน 

2.90 3.18 2.97 3.13 2.82 2.98 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   6.2 มีการซักถามอาการ
ตามข้ันตอนกอนการจายยา 

4.10 4.22 4.21 4.26 4.27 4.05 4.42 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

   6.3 การโทรศัพทกลับไป
สอบถามเพื่อติดตาม
ผลการรักษาหลังจากใช
ผลิตภัณฑ (ในบางกรณีท่ี
เห็นสมควร) 

3.10 2.78 3.00 3.12 2.82 3.29 3.58 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

   6.4 การวินิจฉัยอาการ
ปวยมีความนาเช่ือถือ 

3.41 3.38 3.69 3.57 3.27 3.48 3.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

   6.5 ความถูกตองในการ
คิดคาชําระเงิน 

3.62 3.12 3.41 3.49 3.36 3.12 4.00 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

   6.6 การบันทึกประวัติ
การใชยาสําหรับสมาชิก 

3.03 2.91 3.41 3.03 3.18 2.98 3.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

   6.7 ลูกคาสามารถเลือก
ซื้อผลิตภัณฑบางประเภท
ท่ีมีความปลอดภัยไดเอง
แบบอิสระ โดยไม
จําเปนตองผานคําแนะนํา
ของเภสัชกรหรือพนักงาน
กอน 

3.28 3.68 3.34 3.52 3.73 3.43 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.41 (ตอ) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คาเฉล่ียรวม 
3.35 3.32 3.43 3.45 3.35 3.33 3.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจาย
ยา (คาเฉล่ีย 4.10) ความถูกตองในการคิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.62) และ การวินิจฉัยอาการปวยท่ีมี
ความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.41) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.22) การ
ท่ีลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทที่มีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไม
จําเปนตองผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.68) และ การวินิจฉัยอาการ
ปวยท่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.38) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.43) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา 
(คาเฉล่ีย 4.21) การวินิจฉัยอาการปวยท่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.69) และ ความถูกตองในการ
คิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.41) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
กระบวนการใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.45) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา 
(คาเฉล่ีย 4.26) การวินิจฉัยอาการปวยมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.57) และ การท่ีลูกคาสามารถ
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เลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตองผานคําแนะนํา
ของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.27) การ
ท่ีลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทที่มีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไม
จําเปนตองผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.73) และ ความถูกตองในการ
คิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.36) ตามลําดับ 

 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.33) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.05) การ
วินิจฉัยอาการปวยท่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.48) และ การท่ีลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
บางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตองผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือ
พนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.43) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.70) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก การซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.42) ความถูกตองในการ
คิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.00) และ การวินิจฉัยอาการปวยท่ีมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.42 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและ นําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
   7.1  ปายช่ือรานท่ี
มองเห็นไดอยางชัดเจน 
โดดเดน 

3.52 3.51 3.52 3.60 3.09 3.74 3.42 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
   7.2 ความสะอาด และ
ความเปนระเบียบ
เรียบรอยภายในราน 

3.41 3.47 3.45 3.39 3.00 3.17 3.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   7.3  แสงสวางภายใน
รานเพียงพอและ
เหมาะสมตอการรับ
บริการ 

4.34 4.29 4.28 4.32 4.45 4.19 4.08 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
   7.4  ลักษณะการตกแตง 
และบรรยากาศภายใน
รานเหมาะสม นาใช
บริการ 

3.34 3.69 3.34 3.56 3.36 3.52 4.00 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
   7.5  การจัดวาง
ผลิตภัณฑภายในรานท่ี
เปนหมวดหมู งายตอการ
เลือกหา 

2.79 2.88 3.00 3.04 3.18 2.86 2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
   7.6  การเปด
เครื่องปรับอากาศภายใน
รานดวยอุณหภูมิ
เหมาะสม 

3.93 3.79 4.07 3.96 4.00 3.71 3.83 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
   7.7  การจัดใหมีบริเวณ
ท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคํา
ปรึกษา 

3.62 3.69 3.72 3.41 3.18 3.67 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.42 (ตอ) 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ  

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

แมบาน/ 
พอบาน 

ขาราชการ/ 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

รับจาง
ท่ัวไป 

เจาของ
กิจการ เกษียณอาย ุ

N = 28 N = 67 N = 28 N = 213 N = 11 N = 41 N = 12 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
   7.8  บรรจุภัณฑและ
อุปกรณมีความสะอาด 
เชนซองยา ถาดแบงยา 

3.38 3.69 3.59 3.61 3.09 3.52 2.67 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.54 3.63 3.62 3.61 3.42 3.55 3.53 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/ นักศึกษา มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.54) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ี
เพียงพอและเหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวย
อุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93) และ การจัดใหมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 
3.62) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบาน/พอบาน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอและเหมาะสมตอ
การรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.79) และ ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในรานท่ีเหมาะสม นาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.70) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
การสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62) โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอและ
เหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.28) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.07) และ การจัดใหมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 3.72) 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.61) โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอและเหมาะสมตอ
การรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.32) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.96) และ บรรจุภัณฑและอุปกรณท่ีมีความสะอาด เชนซองยา ถาดแบงยา (คาเฉล่ีย 3.61) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอและเหมาะสมตอ
การรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.45) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
4.00) และ ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในรานท่ีเหมาะสม นาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.36) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเจาของกิจการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอและเหมาะสมตอ
การรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.19) ปายช่ือรานท่ีมองเห็นไดอยางชัดเจน โดดเดน (คาเฉล่ีย 3.74) และ 
การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเกษียนอายุแลว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.53) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานท่ีเพียงพอและเหมาะสมตอการรับ
บริการ (คาเฉล่ีย 4.08) การจัดใหมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคําปรึกษา (คาเฉล่ีย 4.00) และ 
ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในรานท่ีเหมาะสม นาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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 4.3 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานขายยา ฟาร
มาชอยซในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ตารางท่ี 4.43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 บาท

ขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ีจําหนายใน
ราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ี
ไดมาตรฐาน เปนตน 

3.76 3.79 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.2 คุณภาพของอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายใน
ราน เชน อาหารเสริมสุขภาพ มีงานวิจัยรับรอง 
เปนตน 

3.53 3.56 3.66 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.3 คุณภาพของอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายใน
ราน เชน อุปกรณการแพทย มาจากบริษัทผูผลิต
ท่ีไดมาตรฐาน เปนตน 

3.40 3.37 3.51 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
1.4 ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมี
จําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

4.41 4.29 4.24 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.5 ความหลากหลายของอาหารเสริมสุขภาพท่ีมี
จําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

3.19 3.43 3.53 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
1.6 ความหลากหลายของอุปกรณการแพทยท่ีมี
จําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุม
ผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน 

3.45 3.44 3.59 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.43 (ตอ) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 บาท

ขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.7 ผลิตภัณฑสามารถเปล่ียนหรือคืนไดตาม
เง่ือนไขท่ีระบุไว 

3.55 3.53 3.50 
(มาก) (มาก) (มาก) 

1.8 มียาและเวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกได
หลายระดับราคา 

3.77 3.59 3.57 
(มาก) (มาก) (มาก) 

1.9 มีอาหารเสริมสุขภาพประเภทเดียวกันใหเลือก
ไดหลายระดับราคา 

3.48 3.50 3.51 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.10 มีอุปกรณการแพทยประเภทเดียวกันใหเลือก
ไดหลายระดับราคา 

3.15 3.22 2.99 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.11 มียาและเวชภัณฑท่ีมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ 
วางจําหนาย 

3.34 3.41 3.44 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.12 มีอาหารเสริมสุขภาพท่ีมีการโฆษณาตามส่ือ
ตางๆ วางจําหนาย 

2.95 2.99 2.96 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.13 มีอุปกรณการแพทยท่ีมีการโฆษณาตามส่ือ
ตางๆ วางจําหนาย 

2.95 2.88 2.99 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.14 อุปกรณการแพทยมีคุณสมบัติการใชงานตรง
ตามท่ีไดระบุไว 

3.55 3.61 3.62 
(มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.46 3.47 3.49 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.46) โดย
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑ
ท่ีมีจําหนายในราน เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.41) มียาและ
เวชภัณฑประเภทเดียวกันใหเลือกไดหลายระดับราคา (คาเฉล่ีย 3.77) และ คุณภาพของยาและ
เวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 
3.76) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนาย
ในราน เชนมีหลายย่ีหอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.29) คุณภาพของยาและ
เวชภัณฑท่ีจําหนายในราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 
3.79) และ อุปกรณการแพทยมีคุณสมบัติการใชงานตรงตามท่ีไดระบุไว (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.49) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความหลากหลายของยาและเวชภัณฑท่ีมีจําหนายในราน 
เชนมีหลายยี่หอในกลุมผลิตภัณฑประเภทเดียวกัน (คาเฉล่ีย 4.24) คุณภาพของยาและเวชภัณฑท่ี
จําหนายในราน เชน ยาและเวชภัณฑ มาจากบริษัทผูผลิตท่ีไดมาตรฐาน เปนตน (คาเฉล่ีย 3.77) และ 
คุณภาพของอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในราน เชน อาหารเสริมสุขภาพ มีงานวิจัยรับรอง เปน
ตน (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 บาท

ขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 มีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน 
3.78 3.78 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) 
2.2 ราคายาและเวชภัณฑท่ีจําหนายในรานไมแพง
เม่ือเทียบกับรานอ่ืน 

3.64 3.46 3.49 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.3 ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไม
แพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน 

4.20 4.20 4.22 
(มาก) (มาก) (มาก) 

2.4 ราคาอุปกรณการแพทยท่ีจําหนายในรานไม
แพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน 

3.74 3.45 3.55 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

 2.5 ราคาสามารถตอรองไดสําหรับสินคาบาง
ประเภทเปนกรณีๆ ไป เชนในกรณีท่ีลูกคาซ้ือ
สินคาในปริมาณมากๆ ในคราวเดียว เปนตน 

3.40 3.42 3.55 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

2.6 สามารถชําระคาผลิตภัณฑดวยบัตรเครดิตได 
3.55 3.56 3.44 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
2.7 รูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากราน
ขายยาฟารมาชอยซ 

4.60 4.65 4.57 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 3.84 3.79 3.81 
(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี

ความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84) โดยปจจัยยอยท่ี
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มีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากราน
ขายยาฟารมาชอยซ (คาเฉล่ีย 4.60) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับ
รานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.20) และ การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.78) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ 
(คาเฉล่ีย 4.65) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 
4.20) และ การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.78) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความรูสึกคุมคาเม่ือจายเงินซ้ือผลิตภัณฑจากรานขายยาฟารมาชอยซ 
(คาเฉล่ีย 4.57) ราคาอาหารเสริมสุขภาพท่ีจําหนายในรานไมแพงเม่ือเทียบกับรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 
4.22) และ การมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑตางๆ อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.45 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
สถานท่ี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานสถานที ่

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 บาท

ขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 มีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ 
3.71 3.95 3.65 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.2 มีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ 
4.28 4.27 4.30 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.3 มีท่ีจอดรถอยางเพียงพอสําหรับลูกคา 
3.09 2.81 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.4 ทําเลที่ตั้งของรานสามารถมองเห็นไดชัดเจน 
3.77 3.40 3.79 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
3.5 เวลาเปด-ปดของรานมีความเหมาะสมในการ
มาใชบริการ 

2.64 2.67 2.73 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.50 3.42 3.47 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี

ความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ   
(คาเฉล่ีย 4.28) ทําเลที่ตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.77) และ การมีสาขาท่ี
สะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานสถานท่ี โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
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ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.27) การมี
สาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.95) และ ทําเลที่ตั้งของรานท่ีสามารถมองเห็น
ไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.40) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานสถานท่ี โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีหลายสาขาใหเลือกใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.30) ทําเลที่ตั้งของ
รานท่ีสามารถมองเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.79) และ การมีสาขาท่ีสะดวกตอการเดินทางมาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 3.65) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 บาท

ขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.1 การแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ในราน 

2.85 2.83 2.69 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 การแจกเอกสารวิชาการ สงเสริมความรู
เกี่ยวกับสุขภาพเปนประจํา 

2.13 2.04 2.11 
(นอย) (นอย) (นอย) 

4.3 การแจกตัวอยางผลิตภัณฑเม่ือมีการสงเสริม
การขายจากบริษัท ผูจัดจําหนาย หรือการแจกของ
สมนาคุณในชวงเทศกาล เชน ชวงปใหม เปนตน 

2.24 2.27 2.26 

(นอย) (นอย) (นอย) 

4.4 การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภท
ของผลิตภัณฑ  

3.33 3.07 3.11 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.5 การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี (ในกรณี 
มีการรองขอ) 

3.29 3.10 3.35 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.6 การใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษ
บางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ี
จัดแสดงอยูภายในราน เชน อาหารเสริม และ
อุปกรณการแพทย เปนตน 

2.80 2.80 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.77 2.69 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
2.77) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหสวนลดกับลูกคา
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ตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.33) การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณี มีการ
รองขอ (คาเฉล่ีย 3.29) และ การแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (คาเฉล่ีย 2.85) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.69) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณี 
มีการรองขอ (คาเฉล่ีย 3.10) การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 
3.07) และ การแจกแผนพับท่ีใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในราน (คาเฉล่ีย 2.83) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.75) โดยปจจัยยอยท่ี
มีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การใหบริการวัดความดันโลหิตฟรี ในกรณี มีการ
รองขอ (คาเฉล่ีย 3.35) การใหสวนลดกับลูกคาตามแตละประเภทของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.07) 
และ การใหสิทธิในการซ้ือผลิตภัณฑราคาพิเศษบางรายการสําหรับสมาชิก ตามปายแสดงสิทธิท่ีจัด
แสดงอยูภายในราน เชน อาหารเสริม และอุปกรณการแพทย เปนตน (คาเฉล่ีย 3.00) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
บุคลากร จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 บาท

ขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
5.1 มีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษา
ตลอดเวลาท่ีเปดทําการ 

4.77 4.82 4.73 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.2 เภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่อง
ผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางด ี

4.36 4.33 4.14 
(มาก) (มาก) (มาก) 

5.3 เภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนํา
เรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางด ี

3.93 3.89 3.87 
(มาก) (มาก) (มาก) 

5.4 เภสัชกรและพนักงานมีอัธยาศัยดี เปนมิตร ยิ้ม
แยม 

3.51 3.53 3.38 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

5.5 เภสัชกรและพนักงานมีบุคลิกดี มีความ
นาเช่ือถือ 

3.55 3.35 3.51 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

5.6 เภสัชกรและพนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ 

3.36 3.35 3.46 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.7 เภสัชกรและพนักงานแตงกายสุภาพเหมาะสม 
ลูกคาสามารถแยกออกวาใครเปนเภสัชกรหรือ
พนักงาน 

3.53 3.49 3.27 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.86 3.82 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษา
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ตลอดเวลาท่ีเปดทําการ (คาเฉล่ีย 4.77) การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่อง
ผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.36) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถให
คําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานบุคลากรโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ 
(คาเฉล่ีย 4.82) การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยาง
ดี (คาเฉล่ีย 4.33) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพ
ท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.89) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานบุคลากร โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีเภสัชกรอยูประจําเพ่ือใหคําปรึกษาตลอดเวลาท่ีเปดทําการ 
(คาเฉล่ีย 4.73) การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหความรูเรื่องผลิตภัณฑภายในรานไดเปนอยาง
ดี (คาเฉล่ีย 4.14) และ การท่ีเภสัชกรและพนักงานสามารถใหคําแนะนําเรื่องการดูแลรักษาสุขภาพ
ท่ัวไปไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.48 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 

บาทขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
6.1 ความรวดเร็วในการใหบริการ เชน การจายยา 
การคิดเงิน 

3.10 3.06 3.12 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.2 มีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจายยา 
4.29 4.21 4.18 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.3 การโทรศัพทกลับไปสอบถามเพ่ือติดตาม
ผลการรักษาหลังจากใชผลิตภัณฑ (ในบางกรณีท่ี
เห็นสมควร) 

3.10 3.14 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.4 การวินิจฉัยอาการปวยมีความนาเช่ือถือ 
3.30 3.60 3.55 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

6.5 ความถูกตองในการคิดคาชําระเงิน 
3.45 3.48 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.6 การบันทึกประวัติการใชยาสําหรับสมาชิก 
3.12 3.05 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.7 ลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ี
มีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไม
จําเปนตองผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือ
พนักงานกอน 

3.33 3.54 3.60 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.39 3.44 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.39) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีการซักถามอาการตาม
ขั้นตอนกอนการจายยา (คาเฉล่ีย 4.29) ความถูกตองในการคิดคาชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.45) และ 
ลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตอง
ผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.33) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.44) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอน
การจายยา (คาเฉล่ีย 4.21) การวินิจฉัยอาการปวยมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.60) และ ลูกคา
สามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ โดยไมจําเปนตองผาน
คําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.54) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.37) โดยปจจัยยอยท่ี
มีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก การมีการซักถามอาการตามขั้นตอนกอนการจาย
ยา (คาเฉล่ีย 4.18) ลูกคาสามารถเลือกซ้ือผลิตภัณฑบางประเภทท่ีมีความปลอดภัยไดเองแบบอิสระ 
โดยไมจําเปนตองผานคําแนะนําของเภสัชกรหรือพนักงานกอน (คาเฉล่ีย 3.54) และ การวินิจฉัย
อาการปวยมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.55) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.49 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและ นําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10,000 - 

20,000 บาท 
20,000 

บาทขึ้นไป 
N = 84 N = 206 N = 110 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1  ปายช่ือรานท่ีมองเห็นไดอยางชัดเจน โดดเดน 
3.64 3.47 3.69 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
7.2 ความสะอาด และความเปนระเบียบเรียบรอย
ภายในราน 

3.21 3.49 3.31 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.3  แสงสวางภายในรานเพียงพอและเหมาะสมตอ
การรับบริการ 

4.36 4.30 4.26 
(มาก) (มาก) (มาก) 

7.4  ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในราน
เหมาะสม นาใชบริการ 

3.58 3.59 3.48 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.5  การจัดวางผลิตภัณฑภายในรานท่ีเปนหมวดหมู 
งายตอการเลือกหา 

3.05 3.00 2.86 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.6  การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวย
อุณหภูมิเหมาะสม 

3.92 3.90 3.91 
(มาก) (มาก) (มาก) 

7.7  การจัดใหมีบริเวณท่ีนั่งใหลูกคาเขารับคํา
ปรึกษา 

3.59 3.57 3.42 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.8  บรรจุภัณฑและอุปกรณมีความสะอาด เชนซอง
ยา ถาดแบงยา 

3.42 3.48 3.80 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 3.60 3.60 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
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ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสง
สวางภายในรานเพียงพอและเหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.36) การเปดเครื่องปรับอากาศ
ภายในรานดวยอุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.92) และ ปายช่ือรานท่ีมองเห็นไดอยางชัดเจน โดด
เดน (คาเฉล่ีย 3.64) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.60) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในราน
เพียงพอและเหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.30) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวย
อุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.90) และ ลักษณะการตกแตง และบรรยากาศภายในรานเหมาะสม นา
ใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.59) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก แสงสวางภายในรานเพียงพอและ
เหมาะสมตอการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.26) การเปดเครื่องปรับอากาศภายในรานดวยอุณหภูมิ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.90) และ บรรจุภัณฑและอุปกรณมีความสะอาด เชนซองยา ถาดแบงยา 
(คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  


